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ОСОБЛИВОСТІ ОБРАЗУ СІМ'Ї У ДІТЕЙ З НЕПОВНИХ СІМЕЙ В 

СУЧАСНИХ УМОВАХ 

 

Стаття присвячена проблемі формування уявлень про сім'ю у дітей з неповних сімей. 

Центральним поняттям роботи є поняття «образ сім'ї», що являє собою комплекс уявлень про 

себе та інших членів сім'ї, а також особистісне ставлення до цих уявлень. У статті представлені 

результати діагностичного дослідження уявлень сучасних підлітків про сім'ю, а також 

психологічний аналіз цих результатів. 
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Е.В. Полтавец 

ОСОБЕННОСТИ ОБРАЗА СЕМЬИ У ДЕТЕЙ ИЗ НЕПОЛНЫХ СЕМЕЙ В 

СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ 

Данная статья посвящена проблеме формирования представлений о семье у детей из 

неполных семей. Центральным понятием выступает «образ семьи», который представляет 

собой комплекс представлений о себе и других членах семьи, а также личностные отношения к 

этим представлениям. В статье представлены результаты диагностического исследования 

представлений современных подростков о семье, а также психологический анализ этих 

результатов. 
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PECULIARITIES OF FAMILY IMAGE OF CHILDREN FROM 

ONE-PARENT FAMILY IN PRESENT CONDITIONS 

This article deals with the problem of the formation of family concepts of children from one-

parent family. Family image is the central concept of the article. Family image is the complex of 

concepts about oneself and other members of a family with the personal attitude towards them. The 

results of a diagnostic research of teenagers’ family concepts with the psychological analysis are 

represented in the article/ 
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Проблема. За неофіційними даними, в Україні кожна четверта дитина 

виховується у неповній сім’ї. Розлучення стає атрибутом шлюбу, і все більшого 

розповсюдження набуває неповна материнська сім’я. Останнім часом все частіше 

спостерігаються зміни у структурі та функціонуванні сім’ї як соціального 

інституту. Це обумовлено тим, що зміни, які відбуваються у життєдіяльності  

сім’ї, тісно пов’язані зі змінами й перетвореннями у суспільстві, частиною якого 

вона є. 



Існує велика кількість класифікацій сімей. О.Е.Лічко у своїй класифікації 

сімей розрізняє структурний склад (повна, неповна, деформована сім’я) та 

функціональні особливості сім’ї (гармонічна та дисгармонічна). За критерієм 

функціональних особливостей побудовані також класифікації Е.Г.Ейдеміллера, 

який виділяє функціональні та дисфункціональні сім’ї, та В.Сатир, що робить 

поділ сімей на зрілі та незрілі. Традиційно у психології сім’ї користуються 

класифікацію, яку наводить Т.В.Андрєєва. Вона виділяє:  

- нукліарну родину, до якої входять чоловік з жінкою та їх діти;  

- поповнену родину, що включає також батьків інших поколінь та інших 

членів родини;  

- змішану родину, що утворилася у результаті шлюбу розлучених людей; 

- родину одиночки [1].  

У суспільній свідомості вважається, що сім’я одиночки є відхиленням від 

норми, і все більше людей вважають, що поповнена сім’я також є ненормальним 

варіантом життєдіяльності сім’ї. Ми дотримуємося точки зору Е.Г. Ейдеміллера, 

який наголошує: «питання про те, що у структурі сім’ї є нормою, а що 

порушенням, – одне з найскладніших питань у сучасній науці» [4, 16]. 

Зміна сімейних ролей, сімейної моралі, сімейної культури, системи 

сімейних цінностей так чи інакше завдає впливу на образ сім'ї. Положення про те, 

що фактор участі обох батьків у вихованні є визначним у становленні особистості 

дитини, не потребує підтвердження. Широко визнаним і емпірично доведеним 

також є той факт, що образ сім’ї, сформований у дитини, неминуче буде 

потребувати реалізації у її власному подружньому та сімейному житті. 

Поняття «образ сім’ї», що виступає центральним поняттям нашої роботи, 

вперше було використане Т.М. Мішиною. «Образ сім’ї» ототожнюється нею з 

поняттям «образ «Ми» та сімейною самосвідомістю і розглядається як феномен 

сімейної ідентичності. Головною функцією образу «Ми» Т.М. Мішина вважає 

регуляцію поведінки членів сім’ї. Е.Г.Ейдеміллер також зазначає, що поняття  

«образ сім’ї» є синонімом поняття «сімейний міф». Він погоджується з точкою 



зору Мішиної, що «образ сім’ї» являє собою сімейну самосвідомість як цілісне 

інтегроване утворювання [4, 27].  

У нашій роботі ми розмежовуємо поняття «сімейний міф» (образ «Ми») та 

«образ сім’ї». Образ «Ми» завжди передбачає розподіл ролей між членами 

конкретної сім’ї і слідування сімейному міфу всіх членів даної сім’ї. Образ «Ми» 

у сім’ї носить колективний характер. Головною відмінністю образу сім’ї від 

образу «Ми», ми вбачаємо те, що образ  «Ми» приписує всім членам сім’ї певні 

ролі, дає орієнтировку, як діяти, але він не враховує особистісного ставлення 

членів сім’ї до своїх ролей, до інших членів. Сімейний міф, або образ «Ми» існує 

у вигляді очікувань, що приписують форми поведінки членів сім’ї: «Ми – дружна 

сім’я», «Ми – сім’я героїв»,  «Ми живемо заради дитини».  

Аналіз літературних джерел. Образ сім’ї, що є об’єктом нашого 

дослідження, складається з індивідуальних уявлень дитини про себе та інших 

членів своєї сім’ї, про ролі, що вони виконують або повинні виконувати, а також 

ставлень до цих уявлень. Образ сім’ї, на відміну від образу «Ми», може бути як 

ідеальним, так і реальним. Ми вважаємо, що образ сім’ї у дитини формується у 

процесі реалізації сім’єю виховної функції, яку вбачаємо основною, і яка 

виконується у комплексі з іншими важливими функціями сім’ї: емоційною, 

соціально-побутовою, функцією культурного спілкування та іншими. 

Уявлення про сім’ю починають формуватися через безпосереднє 

сприйняття сімейної взаємодії та участь у ній, спостереження за діяльністю членів 

родини, із засвоєнням знань по сім’ю, свідоме чи несвідоме засвоєння сімейних 

правил, міфів, стереотипів. Дослідженнями було доведено, що уявлення є 

достатньо складними системно організованими та відносно стійкими 

утворюваннями. Образ сім’ї може формуватися у процесі безпосереднього 

сприйняття дитиною інших членів сім’ї, яке пов’язано із спілкуванням з ними та 

безпосереднього сприйняття сімейної взаємодії, або шляхом сприйняття і 

засвоєння інформації про них (у неповній сім’ї). 

Важливим механізмом сприйняття виступає рефлексія. Здатність до 

рефлексії є одним з новоутворювань підліткового віку, тому цей механізм відіграє 



важливу роль у формуванні адекватного образу себе як складової образу сім’ї у 

підлітка. 

Не менш важливим у процесі сприйняття членами сім’ї один одного є 

механізм стереотипізації, коли причини дій члена сім’ї інтерпретуються через 

співвіднесення з певними узагальненнями. Стереотип у сімейному спілкуванні – 

це сформований образ члена родини, яким дитина користується як штампом [3]. 

Стереотипи часто формуються у неповних сім’ях, коли дитина не має можливості 

сприймати батька чи матір безпосередньо. У такому випадку образ формують 

уявлення, що складаються з розповідей, окремих висловлювань, книжок, 

кінофільмів, засобів масової інформації. Часто такий образ є деформованим та не 

відповідає реальності. 

За українським законодавством, після розлучення дитини залишається на 

виховання матері, тому переважна кількість неповних родин є материнськими.  

У сімейному вихованні без батька виділяють три типи відносин. Перший 

тип визначає тенденцію матері ніколи не згадувати про батька і будувати своє 

виховання таким чином, начебто його ніколи не було. Таку поведінку самотні 

матері виправдовують бажанням захистити дитину від нових психічних 

потрясінь. Якщо ж дитина знала батька, пам’ятає його, то будувати виховання так, 

начебто його ніколи не було, нерозумно з боку матері. У цьому питанні ми 

погоджуємося з точкою зору А.С. Співаковської, яка стверджує:  «якщо мати 

обмежує себе від неприємних моментів, уникає пояснюючих розмов з дитиною, 

то це скоріш свідчить про неповноцінність, недостатню довіру у її контактах з 

дитиною» [3, 115]. 

Другий тип поведінки матері характеризується спробами матері знецінити 

батька. У такому разі матір намагається викоренити з пам’яті дитини всі 

позитивні спогади про батька. Мати усіма способами намагається нав’язати 

дитині думку про те, що сім’я стала неповною, бо батько був поганою людиною і 

кинув сім’ю. Якщо дитина не пам’ятає батька, то цілком може сприйняти таке 

відношення матері як несправедливе. 



Третій тип виховання дитини без батька є найбільш розумним та 

сприятливим для нормального розвитку дитини. Перед самотньою матір’ю постає 

завдання: створити у дитини ставлення до батька, як до звичайної людини, яка 

має позитивні якості, але не позбавлена недоліків. 

Сім’я, у якій виховується дитина, незалежно від її складу, залишається 

першим та найголовнішим інститутом соціалізації дитини. Т.В.Андрєєва вказує 

на те, що сімейна соціалізація може розумітися двояко: з одного боку, це 

підготовка до майбутніх сімейних ролей та, з іншого, – вплив, якого завдає сім’я 

на формування соціально-компетентної зрілої особистості [1, 163]. У рамках 

різних напрямків психології виділяють різні фактори, що у найбільшій мірі 

впливають на успішність соціалізації дитини у неповній сім’ї. Узагальнивши 

точки зору різних авторів на цю проблему, ми дійшли висновку, що основними з 

цих факторів є: 

1. Подолання труднощів, пов’язаних із соціальними проблемами неповної 

сім’ї. 

2. Мотиви виховання дитини. 

3. Позиція, яку займає  матір по відношенню до дитини. 

4. Стиль виховання. 

5. Взаємовідносини у колишньому подружжі. 

6. Інші члени родини, що завдають реального впливу на розвиток дитини 

(соціалізатори). 

Фактор порушення складу сім’ї завдає певного впливу не тільки на 

особистісний на розвиток дитини, але й на характер уявлень про сім’ю. Різні 

автори серед основних негативних наслідків виховання дитини у неповній 

материнській сім’ї найчастіше виділяють труднощі у правильній статево-рольовій 

ідентифікації і засвоєнні сімейних та гендерних ролей, та формування 

неправильних, негативних уявлень про батьків та деформацію образу сім’ї. 

Розглядаючи наслідки виховання хлопчиків і дівчат у неповній сім’ї, 

особливе місце та значення приділяється засвоєнню ролей – сімейних та 

гендерних. У сучасному суспільстві існують вагомі протиріччя в окресленнях 



батьківських ролей батька і матері та гендерних ролей чоловіка та жінки. На 

основі цього можна зробити висновок про те, що ці ролі не є нормативними. 

Соціальні характеристики ролі батька окреслені менш визначено, ніж 

материнської ролі. У той же час гендерна роль чоловіка є більш визначеною, ніж 

роль жінки. У суспільній свідомості немає чітких уявлень про нормативні 

параметри сімейної ролі батька, а також гендерної ролі жінки.  

Результати теоретичного дослідження проблеми деформації образу сім’ї 

було підтверджено емпіричними даними нашого дослідження. Дослідження 

присвячене вивченню образу сім’ї у дітей із неповних сімей. Метою нашого 

дослідження є виявлення особливостей образу сім'ї у дітей з неповних 

материнських сімей. Актуальність нашого роботи зумовлена необхідністю 

виявлення особливостей сприйняття та відношення до сім’ї сучасних підлітків в 

умовах перебудови традиційної структури та функцій сім’ї. Об’єктом 

дослідження виступають уявлення підлітків про членів сім’ї, що у комплексі 

створюють цілісний образ сім’ї. Гіпотеза дослідження полягає в тому, що фактор 

порушення складу сім’ї завдає впливу на характер образу сім’ї у підлітків. 

Результати дослідження. У нашому дослідженні взяли участь 60 учнів 

віком від 12 до 14 років, що утворили дві досліджувані групи кількістю 30 

чоловік: до першої групи належать ті, що виховуються у повних сім’ях, а до 

другої – ті, що виховуються у неповних сім’ях. Добір методик здійснювався з 

урахуванням вікових особливостей досліджуваних. 

Задля реалізації мети, завдань дослідження і перевірки гіпотези нами був 

використаний тест Куна-Макпартланда «Хто я такий», модифікований нами 

згідно з метою дослідження, а також методика незакінчених речень. Тест «Хто я 

такий» використано нами задля виявлення уявлень підлітків про себе і 

дослідження образу Я.  

Згідно з метою дослідження для виявлення уявлень про матір та батька  

нами були запропоновані питання « Матір – хто вона така?», а також «Батько – 

хто він такий?». У відповідях дозволялося використовувати іменники, 

прикметники, окремі фрази, речення, цитати, метафоричні вислови. 



Методика незакінчених речень була використана з метою виявлення 

відношення до себе, матері, батька, а також сім’ї в цілому. Для обробки 

результатів нами було застосовано метод контент-аналізу. Проаналізувавши 

кількісні критерії оцінювання складових образу сім’ї, ми встановили, що суттєва 

кількісна різниця між рівнями сформованості уявлень про себе і про матір у дітей 

з повних та неповних сімей відсутня. Існує тільки якісна різниця. 

Основною особливістю уявлень про себе у дітей з неповних сімей є 

особливості, пов’язані з ідентифікацією, процес якої ускладнений через 

відсутність у сім’ї одного з батьків. Діти схильні ідентифікувати себе з героями 

кінострічок, комп’ютерних ігор, естрадними виконавцями. Крім того, подібні 

ідентифікації досліджувані з неповних сімей приписують також матері та 

батькові. Підлітки схильні підкреслювати свою індивідуальність, пов’язану з 

почуттям дорослості, але у підлітків з повних сімей самоствердження пов’язане з 

завойовуванням авторитету у теперішньому, а у дітей з неповних сімей – із 

побудуванням перспектив на майбутнє, а також із самовизначенням («Я вважаю, 

що достатньо здатен щоб стати водієм» – хлопчик, 13 років, неповна сім’я; «Я 

вважаю, що достатньо здатна, щоб знайти хорошу роботу» – дівчинка, 14 років, 

неповна сім’я; «Я вважаю, що достатньо здатен, щоб стати програмістом» – 

хлопчик, 12 років, неповна сім’я ). 

Образ матері у всіх досліджуваних  носить позитивний характер. У 

неповних сім’ях діти підкреслюють суворість матері, що обумовлено 

необхідністю матері виконувати дві ролі: матері та батька. 37% дітей з неповних 

сімей задоволені своїми стосунками з матерями, підкреслюють свою любов до 

них. 40 % підлітків з неповних сімей вказують на конфлікти з матерями, 

наголошують на роздратуванні та злості своїх матерів («Я люблю свою матір, але 

вона кричить на мене» – хлопчик, 13років, неповна сім’я). Діти з неповних сімей 

мають більше уявлень про інтереси, захоплення матері, наділяють її більшою 

кількістю позитивних характеристик, ніж діти з повних сімей. Діти з повних сімей 

наділяють матір і батька позитивними характеристиками в однаковій мірі.  



В ході категоріального аналізу показників нами було встановлено, що 

основна особливість образу у дітей з неповних сімей полягає в образі батька. 

Існує не тільки суттєва якісна різниця між уявленнями про батька, але й кількісна 

різниця між показниками рівня сформованості уявлень підлітків про 

індивідуальні характеристики і інтереси батька. Нами було виявлено, що 

ставлення до батька у переважної більшості дітей обох груп позитивне (74% дітей 

з першої групи; 60% дітей з другої групи), але обстежувані з різних груп по-

різному висловлюють своє ставлення. Діти з повних сімей частіше називають 

свого батька  «кращім», «найкращім на світі», а діти з неповних сімей 

використовують такі характеристики як «нормальний», «непоганий». Ми 

вважаємо таку закономірність проявом недостатнього спілкування з батьком і 

несформованістю повноцінних уявлень про нього, що не дають дітям з неповних 

сімей можливості порівнювати свого батька з іншими, на відміну від дітей з 

повних сімей. Тому діти з неповних сімей формують своє ставлення до батька на 

основі того, як батько поводить себе з ними: добре чи погано. 

Характеризуючи свої уявлення про батька, підлітки з неповної сім’ї часто 

зіставляють ідеальний образ з реальним, а також демонструють невпевненість у 

правильності своїх уявлень і відповідності їх реальності («Мені здається, що 

батько добрий» – дівчинка, 13 років, неповна сім’я; «Я гадаю, батько любить 

свою роботу» – дівчинка, 13 років, неповна сім’я). У деяких дітей з неповних 

сімей спостерігаються розмиті, нечіткі уявлення про батька, коли дитина 

намагається вигадати образ батька («Мій батько боксер, футболіст, тракторист, 

математик, маляр. Він працює на шахті або на заводі. А може батько працює 

моряком» – хлопчик,12 років, неповна сім’я). Діти вказують на роль матері у 

формуванні позитивного образу батька: «Мати завжди каже про батька тільки 

хороше» (хлопчик, 12 років, неповна сім’я). До цієї підгрупи належать діти, що 

знають і пам’ятають батька, а також діти з осиротілих сімей. 

37% дітей з неповних сімей вказують на те, що їх спілкування з батьком 

практично відсутнє (або взагалі відсутнє) («Я хотів би щоб мій батько був живий» 

– хлопчик, 13 років, неповна сім’я; «Я хотів би щоб мій батько воскрес» – 



хлопчик, 13 років, неповна сім’я) і висловлюють сум за батьком («Я хотіла би 

щоб мій батько жив зі мною» – дівчинка, 13 років, неповна сім’я; «Я хотіла би 

щоб мій батько був поруч зі мною» – дівчинка, 13 років, неповна сім’я), тоді як 

діти з повних сімей не висловлюють незадоволеність спілкуванням з батьком. 

40% дітей з повних сімей та 20% дітей з неповних сімей бажають, щоб їхні батьки 

досягли успіху у реалізації своїх цілей. Різниця полягає в тому, що у дітей з 

повних сімей є чіткі уявлення про те, чого хочуть досягти їхні батьки, а у дітей з 

неповних сімей ці уявлення носять загальний характер. Діти з повних сімей 

частіше пов’язують досягнення батька з його авторитетом та роботою (37%) («Я 

хотів би, щоб мій батько став президентом України» – хлопчик, 14 років, повна 

сім’я) і рідше з заробітком батька. Підлітки, що виховуються у неповних сім’ях, 

говорячи про досягнення батька, частіше вказують на матеріальну та фінансову 

сторону діяльності батька (заробітна платня, покупки, подарунки).  

За якісними характеристиками образу батька  друга група була поділена 

нами на три підгрупи: діти із сформованим позитивним образом батька; діти із 

сформованим негативним образом батька; діти, що відмовилися давати відповідь 

на питання. 

У частини обстежуваних дітей з неповних сімей виявлено негативний образ 

батька. 7% дітей з неповних сімей стверджують, що їх батько їх не любить («Я 

хотіла би, щоб мій батько любив мене» – дівчинка, 12 років, неповна сім’я), 10% 

дітей з неповних сімей стверджують, що не хочуть підтримувати стосунки з 

батьком («Я хотіла би, щоб мій батько мене не чіпляв» – дівчинка, 13 років, 

неповна сім’я, «Я хотіла б, щоб мій батько до нас більше не повернувся» – 

дівчинка, 13 років, неповна сім’я). У формуванні негативних уявлень про сім’ю у 

дітей помітна роль материнського виховання: «Мій батько дурень, кинув сім’ю, 

нездара» (хлопчик, 14 років, неповна сім’я). В уявленнях цього хлопця чітко 

простежується вплив матері або інших членів сім’ї, що сформували у хлопця 

негативне ставлення до батька. Інший приклад негативного образу батька: «Я не 

можу охарактеризувати свого батька хорошими словами, а поганими просто не 

стану» (дівчинка, 13 років, неповна сім’я). Можна припустити, що тема 



розлучення у цій сім’ї не замовчується, мати дала донці змогу самій визначити 

своє ставлення до батька, який покинув сім’ю. 

Значна кількість обстежуваних відмовились давати відповідь на питання. 

Проаналізувавши характер відмов, ми зробили висновок, що у цих дітей відсутні 

адекватні уявлення про батька в силу відсутності спілкування з ним, відсутності 

інформації від матері або, якщо інформація поступає, недовірою до неї і 

неможливістю її перевірити: «У мене немає батька. Я не можу про нього 

написати» (дівчинка, 14 років), «Я живу без батька» ( хлопчик, 14 років). Іншою 

причиною відмови може виступати сформованість негативних образів небажання 

відповідати через травмуючий вплив спогадів про батька.  

Висновки. У ході емпіричного дослідження нами було підтверджено 

гіпотезу дослідження, що полягала в тому, що фактор порушення складу сім’ї 

завдає впливу на формування образу. Нами було виявлено, що основною 

особливістю образу сім’ї у дітей з неповних сімей є уявлення про батька. 

Результати дослідження можуть бути використані психологами шкільної служби 

при роботі з підлітками та їхніми сім’ями. 
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